



**JUDr. Alena SCHILLEROVÁ, Ph.D.**  
místopředsedkyně vlády a ministryně financí

PID: MFCRAXEMHK

Č. j.: MF-9625/2020/32-3

Praha 17. dubna 2020

Vážená paní předsedkyně,

dne 3. dubna 2020 jsem obdržela Váš dopis s připomínkami k vládnímu návrhu zákona o kompenzačním bonusu v souvislosti s krizovými opatřeními v souvislosti s výskytem koronaviru SARS CoV-2.

Velmi si vážím Vaší důvěry, s níž jste se na mě (spolu se zástupci dalších dotčených profesních organizací) obrátila jako na ministryni financí, a k podnětům obsaženým ve Vašem podání mohu sdělit následující.

Vaše připomínky směřovaly primárně k návrhu zákona o kompenzačním bonusu v souvislosti s krizovými opatřeními v souvislosti s výskytem koronaviru SARS CoV-2 (dále jen „návrh zákona“), který byl dne 31. března 2020 schválen vládou (viz usnesení vlády č. 351). Splnění materiální podmínky poskytnutí kompenzačního bonusu spočívající v tom, že samostatná výdělečná činnost žadatele byla zcela nebo z části znemožněna aktuálními událostmi souvisejícími s koronavirem, bylo v této podobě návrhu zákona navázáno zejména na kvantifikovaný dopad v podobě aktuálního poklesu příjmů pod relevantní hranici.

Především nastavení výše uvedeného parametru ve vztahu k poklesu příjmu v návrhu zákona schváleném vládou se následně ukázalo jako příliš restriktivní. V návaznosti na reakce veřejnosti i odborných organizací zpracovalo Ministerstvo financí komplexní pozměňovací návrh, na jehož základě byl návrh zákona v rámci projednání v Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky podstatně přepracován. Na prvním místě se přitom zásadně rozšířil okruh osob, které mají na poskytnutí kompenzačního bonusu nárok, a to zejména vypuštěním zmíněné problematické hranice dosažených příjmů, které by řadu osob samostatně výdělečně činných z tohoto nároku vylučovaly.

Návrh zákona, resp. již zákon vyhlášený ve Sbírce zákonů pod č. 159/2020 Sb., by měl prostřednictvím kompenzačního bonusu dosáhnout na co největší počet těch, jejichž činnost byla aktuálními událostmi zasažena, a zmírnit tak dopady těchto

událostí na osoby samostatně výdělečně činné. Podmínky poskytnutí kompenzačního bonusu jsou nastaveny tak, že tyto finanční prostředky budou poskytnuty i významné části osob, které samostatnou výdělečnou činnost vykonávají jako vedlejší, a to za podmínky, že nejsou účastny nemocenského pojištění jako zaměstnanci.

S ohledem na obecné vymezení předmětu zákona č. 159/2020 Sb. by měl kompenzační bonus dopadat i na Vámi zastupované tlumočníky, překladatele a další profese poskytující služby navázané na sektor cestovního ruchu. V otázce přesných technických parametrů kompenzačního bonusu odkazují na částku 59 Sbírkou zákonů, která obsahuje již zmíněný zákon č. 159/2020 Sb., o kompenzačním bonusu v souvislosti s krizovými opatřeními v souvislosti s výskytem koronaviru SARS CoV-2.

V obecné rovině je dále vhodné konstatovat, že v reakci na aktuální situaci je v České republice přijímána řada opatření, která mají pomoci ekonomickým subjektům (a to nejen jim) překlenout současný nouzový stav. Jedním z palety těchto opatření je Vámi připomínkový institut kompenzačního bonusu, který by měl primárně saturovat osoby samostatně výdělečně činné, jimž zcela vypadl zdroj obživy. Kompenzační bonus tak není zaměřen na zaměstnance, kterým zdroj obživy z určité části zůstal, a na něž cílí opatření přijímaná v rámci vládní podpory navrhovaná jinými rezorty, zejména Ministerstvem práce a sociálních věcí, konkrétně např. v rámci programu Antivirus na ochranu zaměstnanosti.

Při tvorbě návrhu zákona bylo zvažováno, zda prostředky ze státního rozpočtu rozprostřít více v čase a podnikatelům vyplácet kompenzační bonus po delší časový úsek, anebo výplatu těchto prostředků kumulovat do počátku období, které pro podnikatele znamenalo úplné či částečné utlumení jejich podnikatelské činnosti, případně nutnost přeorientovat své podnikání na jinou činnost, což s sebou nese řadu úskalí časového i materiálního charakteru. Ze skutečnosti, že sled událostí vedoucí v konečném důsledku k ekonomickému útlumu byl velmi rychlý, je zřejmé, že schopnost zareagovat na nastalou situaci byla nejvíce omezena v prvním měsíci po vyhlášení nouzového stavu, kdy byla i nejobtížnější předvídatelnost dalšího vývoje. Právě s ohledem na ztíženou schopnost přizpůsobit se v první chvíli nastalé situaci, jakož i s ohledem na potřebu rychlé a zároveň dostatečně vysoké kompenzace, byla zvolena varianta jednorázové výplaty vyšší částky. Zákon č. 159/2020 Sb. tak vznik nároku na kompenzační bonus váže na období od 12. března 2020 do 30. dubna 2020, tedy na dobu, kdy dopady dané situace podnikatelé pociťují nejtěživěji.

K případným dalším opatřením eliminující negativní efekty spojené s koronavirem zaměřeným na oblast cestovního ruchu, kterou zastupujete, a případným praktickým návody, jak v určitých situacích postupovat, lze odkázat rovněž na informace zveřejněné na internetových stránkách Ministerstva pro místní rozvoj, do jehož kompetence cestovní ruch podle § 14 zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů, věcně spadá.

Situace, v níž se aktuálně všichni nacházíme, není nejjednodušší, tak mi na závěr, vážená paní předsedkyně, dovoluji ještě jednou poděkovat za Vaši důvěru a doufám, že mé vyjádření, popřípadě i nasměrování na další podrobnější informace zodpovědělo Vaše dotazy. Do dalších dní Vám přeji hodně zdraví a sil.

S pozdravem



Vážená paní  
**Amalaine Diabová**  
předsedkyně Jednoty tlumočnicků a překladatelů a Odborového svazu Jednota  
tlumočnicků a překladatelů  
[legislativa@soudni-tlumocnictvi.cz](mailto:legislativa@soudni-tlumocnictvi.cz)